

## 发展休闲渔业 促进渔民增收

近年来,佳木斯市郊区水产总站非常重视渔业经济发展,针对城市居民消费水平不断提高,假日旅游和追求回归自然渐成新时尚的实际,根据水产养殖业的特定条件和环境,确定了要充分利用郊区距离市区较近的地理地缘优势,大力发展休闲渔业的工作思路,以休闲渔业带动城乡渔业经济,从而活跃农村经济和增加渔民收入。我们的主要做法是:

### 一、定准位,积极落实发展休闲渔业工作任务

我们召开渔业工作会议,要求全区 13 个乡镇要把发展休闲渔业纳入议事日程,责任到位,服务到位,并把每个乡镇建一处较大规模休闲游钓基地指标纳入目标考核责任状,做为年终考评乡镇领导和水产助理的主要指标。我们还先后帮助各游钓大户挂起了彩色喷绘的指示牌,引进一些名特优品种,大大增强了全区各个游钓点的吸引力和服务品位。

### 二、上规模,形成垂钓、观光、旅游、餐饮一体化服务

要想吸引更多的人来郊区度假、休闲游钓,必须要办具有一定规模的游钓基地。今年,我们重点在扩大游钓规模上下功夫,目前,全区已经建成有一定影响力的休闲游钓一体化服务基地 15 处。

西格木乡西格木村张文祥在 100 亩养鱼水面旁,投资 300 多万元盖起了 2 000 多平方米的三层楼房,供垂钓、度假、餐饮之用,今年仅此一项纯收入就达 20 余万元。敖其镇兴龙渔场宋有军,养鱼水面 130 亩,兴建了 300 平方米的房屋供游客食宿,今年盈利 12 万元。

### 三、求特色,开展名贵鱼类垂钓和冬钓新项目

在实践中我们认识到,光有了规模还不够,还必须根据自身特点办出各自的特色和新意,才能更具吸引力。为此,我们与市水产网络中心联手,共同帮助养鱼场户引进和调剂了美国沟鲶、云斑鲶、武昌鱼、淡水白鲢等名特优新品种。建国乡大堆丰村曹宗祥,利用 100 亩水面开展名贵鱼类垂钓,年收入达 15 万元。除此之外,郊区还兴起了冬钓热,并已初见成效。长青乡万兴村张艳波,投资 6 万元修建一处 900 平方米的室内冬钓馆,放养品种为彭泽鲫供人们垂钓,日均收入约在 450 - 500 元左右,发展势头良好。

(佳木斯市郊区水产总站)

(上接第 44 页)

几年来,救治中心所开展的濒危水生野生动物保护工作,对黑龙江、松花江流域濒危水生野生动物的救护、驯养、放流及对青少年科普教育工作得到了上级有关领导的认可,在社会上产生了强烈的共鸣,取得了显著的社会效益和生态效益。为了加强水生野生动物救治中心功能,2003 年市财政局、市科技局列为重点行业资金项目,投资 200 万元,用于购买先进的仪器及救治设备,为救治中心所开展的濒危水生野生动物救治工作奠定了坚实基础。

今后,救治中心除对罚没的水生野生动物进行暂养、救治外,将工作重点放在挽救现有黑龙江、松花江水系名贵鱼类上,通过采捕亲鱼,培育、繁殖、孵化出鱼苗,再投放到天然水域,进行资源增殖。目前,我们已经开展了哲罗龟、细鳞鱼的救治工作。同时,将开展鱼类生态科普教育,将救治中心对水生野生动物的救治过程、救治种类以及我国的濒危物种制作成科教片,并建设科普展示中心,大力宣传环境保护和资源保护的重要性,为建设人与自然和谐的社会做出更大的贡献。